

# “云端”传祝福 亲情越海峡

刘洋

## 穿越海峡的祝福

壬寅新春，神州大地充盈着年味。疫情之下，内地与港澳台同胞交流受到影响，但是网络拜年、视频问候成为新时尚，流淌着浓浓的温情和暖流。

农历小年，96岁的大陆新闻学教授方汉奇先生与98岁的台湾新闻学教授李瞻先生，在云端互致祝福，细数半生友谊。视频一经发出，立即引爆网端，成为热搜话题——“穿越海峡的新春祝福”。

两岸一家，三地联动。从学界耆宿到青年学生，从八旬老兵到明星艺人……港澳台各界人士纷纷在云端遥寄相思、共贺新春。

一声声问候，一句句祝福，冲破疫情，跨越山海，在这个春节传递着同胞情谊。

## 一条视频激起的思念

“士毅兄你好，快过年了，祝你和全家新年快乐，我们有多久不见了，但是一直想念着你。”视频里，方汉奇先生精神奕奕、情真意切，向相识数十载、身在台湾的好友李瞻先生致以新年祝福。

方汉奇对李瞻介绍：“我们每天吃的是你们家乡寿光的菜。在生活上，在乡土的感情上，都是密不可分的。”这则由微博网友“润泽无声”于1月25日发布的短视频，一经发出，即被刷屏。

4天后，李瞻委托女儿李世宁隔海回拜，并相约百岁聚首。在视频中，李世宁代表父亲向方汉奇先生表示感谢，称“家父看了非常感动”，“后来又陆陆续续看到很多的留言及祝福，让我们倍感温馨”。

“汉奇兄，我们相识超过七十载，历经战乱颠沛流离，得以再次重逢，真是何其有幸。如今我俩已过寿辰之年，回想我们在两岸致力于新闻教育，为社会培养优秀人才，深感欣慰。”李瞻在回复中表示。

这则跨越海峡的学界佳话，迅速破圈，触动了不少“95后”“00后”的心。中国人民大学新闻学院2018级本科生陶心怡在网上刷到这则视频，立刻转给了亲友。“突然被一段拜年视频、一个熟悉身影所吸引打动，一句句真情回忆，一字字真切祝福。虽身处两岸，但情谊永存，方汉奇先生和李瞻先生的世纪友谊令人动容。”陶心怡说。

“白老师，您好。好久没有见到您了，我很想念您。”1月26日，昆曲演员俞玖林发布一则短视频，向台湾作家白先勇拜年。二人因青春版剧目《牡丹亭》结缘，至今已有18年情谊。几天后，白先勇隔空回拜，并提出期望：“希望把昆曲艺术——我们中华文化的瑰宝——像你们老师那样传承下去。”

1月27日，87岁的台湾老兵高秉涵，在云端对定居厦门的弟弟高秉涛表达牵挂。“老兵有个口头禅，就是活着已做游子，死后不做游魂。树高千丈叶落归根。”他期盼疫情早日过去，与弟弟同回山东菏泽老家。

“一生流转”，最终定居天津的98岁老人叶嘉莹，于1月28日通过视频，向“所有经历过的各地方的朋友，包括国内的、海外的，特别是台湾的我教过多年书的所有朋友们”，致以新春祝福。

“乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头。”1月30日，余光中半生挚友、台湾诗人方明，在“云端”深情朗诵了余光中的《乡愁》，寄托对大陆友人的思念。

2月1日，清华大学法学院的台湾学子苏雍竣，用闽南话给家人拍了一段“新春家书”。“阿公阿妈，爸爸妈妈，今年因为在北京当冬奥会志愿者，无法回家过年，请原谅”。2020年，苏雍竣来到大陆读书，最初因疫情肆虐，家人颇为担心。“时间久了，他们就放心了，知道我在大陆生活得确实很好。我希望通过自身的努力，让大家看见大陆真实的样子。”

截至2月9日，新浪微博平台“穿越海峡的新春祝福”话题阅读量超过1.7亿。正如网友所

感慨，“海峡难隔鸿雁，岁月不改人心”。

拜年视频引发如此澎湃的感动浪潮，完全出乎网友“润泽无声”的意料。据了解，“润泽无声”系中国人民大学新闻学院副院长王润泽。她说，在今年1月的北京政协会议上，一位台商表达了对两岸统一的真情期待，让她心生感动。

“听到他的发言，我想起结识的台湾学界的网友们，他们真诚、热情，对大陆同胞的情谊令人感动。”王润泽说，她在看望导师方汉奇时聊起此事，方汉奇提及与李瞻的情谊，决定录制一段拜年视频，“这种拜年的方式很亲切也很有趣，没想到引发了大家共鸣”。

人心隔不断，哪怕疫情肆虐，哪怕岁月流转。中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属，两岸同胞都是中华文化的传人。海峡隔不断两岸同胞血浓于水的骨肉亲情，挡不住两岸同胞对家人团聚的热切期望。

## 联结港澳的亲情

“年”就像一种定时“提醒”，串联起两岸一家亲，更彰显港澳同胞情。

香港警察刘泽基在微博上为网友送上祝福：“祝大家虎年身体强壮，百毒不

侵。事业顺利，如虎添翼。运势强劲，虎虎生威。”今年是香港回归祖国25周年，他回忆起1997年香港回归时，警察们换上新的帽徽，“当时我有种很特别的感觉，好像离开很久的人，今日终于找到路回家一样”。

澳门青年志愿者协会会长裴承贤通过云端给大湾区的朋友拜年。2005年，裴承贤从暨南大学毕业后，回到澳门成为一名教师。他在过去十多年里，见证着协会的成立，也将服务做到了内地山区。“澳门青年跟内地青年有很多互动，我们是一家人。”

澳门女孩马琬雯就读于中央财经大学，因加入冬奥志愿者团队无法回家过年。在志愿服务现场，她为在澳门的亲友们录制了拜年视频。“通过参加奥运会志愿服务，我深深感受到祖国的强大，内心充满自豪。虽然今年没有办法和家人一起过年，但是我与情同家人的老师、同学一起，在忙碌充实的生活中一同迎来新的一年，这注定是一个不平凡的春节。”她说。

因工作、学习、生活留在内地过春节的港澳台青年不在少数，全国青联举办海峡两岸暨港澳青年“年”出中华情系列活动，各地青联组织开展新春慰问、联谊联欢等活动，与港澳台青年共迎新春、同品年味。

中国传媒大学传播研究院雷跃捷教授说，这场云端拜年、隔空祝福在网上引发的舆论渐渐平息之后，还会留下长远的心理效应和巨大的情感涟漪。



图① 2月2日，澳门特区举办“龙腾舞跃贺新春”活动，吸引了不少市民观赏。  
图② 2月3日，澳门特区举办“福虎生威转乾坤”2022农历新年花车汇演。  
图③ 虎年新春，香港利东街节日气氛浓厚。



本版编辑 曾诗阳 美编 王子莹

新华社记者 张金加摄  
新华社记者 张金加摄  
新华社记者 李钢摄

# 当好深港合作排头兵

本报记者 杨阳腾

深圳市罗湖区居住着香港居民约4万人，有港资企业约6400家。罗湖区与香港在居民交流融合、基础设施连接、产业协同互补等方面有着得天独厚的优势。

## 合力发展科技制造业

在建设粤港澳大湾区的机遇下，深港合作空间更为广阔，罗湖如何做好深港合作新篇章？

近期，罗湖区推出系列港人港企政策服务体系。罗湖区委常委、副区长夏东介绍，针对香港特色餐饮、专业服务业、战略新兴产业、文化创意产业等产业，罗湖推出了一揽子精准扶持措施。夏东表示，罗湖有信心打造成港企投资内地的首选之地，有底气承接更多香港优质投资项目，有能力构筑更高水平开放平台。

罗湖与香港有着千丝万缕的联系。深港陆路口岸有7个，3个在罗湖。其中，罗湖口岸是内地第一个连接香港和内地的口岸，也是深港客流量最大的口岸；文锦渡口岸是国家指定的“供港活禽畜及水生动物”出境唯一口岸；莲塘口岸是深港最新的综合型陆路口岸。

“罗湖将利用独特的区位优势，加快谋划布局战略性新兴产业，以产业链、创新链、人才链、价值链‘四链协同’，与香港合力打造跨境消费中心、

跨境科技创新合作区、跨境工业合作区。”夏东介绍，罗湖将聚焦跨境消费、跨境金融、文化旅游等领域，打造消费枢纽引领区；聚焦研发服务、检验检测、科技金融等领域，打造科技服务业合作区；聚焦新一代信息技术、数字经济、生物医药等，打造先进制造业协同发展区。

罗湖正举全区之力，依托罗湖口岸、文锦渡口岸、莲塘口岸及周边片区，建设深港口岸经济带罗湖先行区，全力促进深港设施联通、规则互通、民心相通、产业融通，在支持香港融入国家发展大局中发挥独特作用。

## 打造港企北上“主阵地”

大湾区的融合、深港的融合，首先是人的融合。罗湖出台《深港口岸经济带罗湖先行区支持港澳专业人才创业就业发展及配套服务实施方案（试行）》，让香港同胞“走得过来，住得下来，融得进来”。

针对专业人才，罗湖不仅给予6万元一次性生活补贴，还在子女教育、医疗服务和住房配套等方面给予支持。对于符合罗湖产业导向的就业者和创业者，经认定为罗湖“精英人才”的，还将享受安家补贴、人才住房、创业支持等20余项专享服务。罗湖还与国际知名企业签订战略合作框架协议，联合打造“深港青年人才交流计划”，为香港青年到罗湖工作、实习提供一站式配套解决方案。

作为深圳经济特区最早开放的城区，许多港企从罗湖开始北上拓展事业版图，逐步发展壮大。

所趋。罗湖审时度势，在政策、产业空间等方面采取了许多新措施，包括持续优化营商环境等，这成为他继续在罗湖投资发展的原因。

良好的营商环境和服务体系吸引港人港企奔赴罗湖，多个港企项目已与罗湖区达成合作意向，以产业融合发展助推罗湖打造深港合作“主阵地”。

## 为港企发展创造新机遇

经过多年累积，罗湖的“香港朋友圈”越来越强大。香港商界知名人士纷纷表示看好罗湖，希望更多港人港企能够走进罗湖，深度参与到深港融合发展之中。

宏安集团董事局主席邓清河表示，罗湖区要打造成为“深港社会协同发展示范区、现代服务业创新发展集聚区”，再加上香港北部都会区建设的新机遇，十分看好罗湖区发展前景。香港中华出入口商会会长、禹洲集团董事局主席林永安期待，罗湖在深港民生领域规则衔接等方面先行先试，进一步探索和香港在各方面的发展合作，打造成未来发展新格局深港合作的“桥头堡”。

东华三院董事局主席、香港国景控股集团执行董事谭镇国说，罗湖区接连推出一系列扶持港企发展、香港青年创业就业的政策，力度大、覆盖广，希望各位企业家、青年朋友走进罗湖、落户罗湖。

“未来，深港融合将更加密切，这对于罗湖来说是机遇所在。”罗湖区产业发展顾问、深圳大学副校长张学记表示，能源、信息、健康这三大产业是未来发展的趋势，学科交叉下将诞生新的契机，罗湖可以将信息与健康结合，探索罗湖特有的发展模式。